Keep In Touch Newsletter

Volume XXII No 3 December 2010 The KIT Newsletter editorial staff welcomes all suggested contributions for publication in the Newsletter from subscribers and readers, but whether a given submission meets the criteria for publication is at the sole discretion of the editors. While priority will be given to original contributions by people with past Bruderhof connections, any letters, articles, or reports which the editors deem to be of historical or personal interest or to offer new perspectives on issues of particular relevance to the ex-Bruderhof Newsletter readership may be included as well. The editors may suggest to the authors changes to improve their presentation.

Have you made your KIT Newsletter subscription/donation payment this year? Please find details on last page.
Contents A Brief Report on Hutterite Visits and the ICHE Conference 1 Billy Goat 4 Bremen Reunion, August 2010 4 Bulstrode Gathering in May 2011 5 Stanley Vowles In Memoriam 6 The Hummer Tribute to Ruth Land 6 Going through ―Ruth Land: A Personal Tribute‖ 8 KIT-Address-List – Corrections and New Addresses 9 Would you like a DVD of Primavera photos from early 1961?10 Hans Zimmermann‘s Childhood Memories of Primavera 11 Eine Klassenfahrt zum Tapiracuay 15 Confrontation Between The Bruderhof And The German National-Socialist Government 1933 to 1937 – Part 10 16 Contact Details for the KIT-Volunteers 18 ___________________________________________________
Hutterites appreciated this picture which was projected onto the wall as Ruth spoke. It was taken at New Harmony, Indiana, the site of the 2010 Communal Studies Association Conference.

A Brief Report on Hutterite Visits and the ICHE Conference
By Ruth Lambach In July 2010 the latest official book on the Hutterites was published by Johns Hopkins University Press. I was one of the prepublication readers of this book when it was still in its early stages, as the authors Rod Janzen and Max Stanton are colleagues of mine from the Communal Studies Association (CSA). Knowing that they would both be at the International Hutterite Educator’s Conference (ICHE) 2010 in Winnipeg, Manitoba in August, I decided to go to the conference and celebrate the publishing of the book as well as experience educated Hutterites who met in a hotel and put on a three day conference complete with prizes such as bicycles, digital cameras, camping gear and numerous other worldly things I’d thought Hutterites were against. It was a week of surprises and wonderful visiting. While I was registered for the conference, I had no idea where I was going to stay for the night. With typical Hutterite hospitality, I was put up at different colonies each of the nine days I was in Manitoba. Communication among Hutterites is amazingly efficient. Although there are some 50,000 Hutterites, any unusual event is noted and marked; it is like living in a small village where everyone has opinions and ideas about everyone else. They explained to me how a person who knows someone at another colony passes on the information and soon the message is duplicated throughout their highly interconnected network of colonies and family relationships. When I arrived at the second conference, I already had an invitation to stay overnight. Blackberry‘s and I-phones are ubiquitous. One evening I was on my way to Gebet, but when I got to the church, no one was there, so I left and was on my way back to where I was staying when I met a young woman and commented about the empty church. She reached into her pocket, pulled out her Blackberry and checked on the time.

Computer literacy is high. Hutterites are proud to retell the story of how outside people in the middle ages would send their children to Hutterite Kindergartens and schools because illiteracy was the norm in those days. Today, there are computers everywhere in the schools and many high school age children do their entire high school on line. Parents complain that the young people are always texting and calling each other rather than talking to each other face to face. During the German teacher‘s conference, the children were in the computer lab utterly absorbed with their work on computers. I was taken in to be introduced to a teenager, a grandson of the woman I was staying with. It was obvious that he would rather be left to his own devices than meet his grandmother‘s classmate. Hutterites, in spite of the prevalence of technology both for personal and business use, still preserve a culture of face to face communication, though. This takes place after the evening meal

Ruth Lambach, author of this report, visiting her cousin Clare Baer and his wife Rachel at Crystal Spring Colony (from right to left).

Keep In Touch Newsletter


Vol. XXII No 3 December 2010

The Hutterites had organized a small exhibition during the ICHEConference, demonstrating basket weaving, and spinning. Neither handy craft is typically done at the colonies anymore so even the young Hutterite minister is curious. (Photos by Ruth Lambach)

in the dining room. That‘s when people gather in their homes to have coffee or tea along with dessert. The dining room meal is short and silent, as though they are duty bound to get their nourishment. It is in the individual homes after the meal that they get together and talk freely. I‘m not sure just why this is so. Perhaps because men and women are segregated, each always at the same places at the table, so they have nothing new to say to each other after sitting both across from and next to the same person for perhaps fifty years? The quick silent public meals have been a consistent experience in my Hutterite visits. The tables are cleared efficiently and perfunctorily, the dishes washed before a visitor is even finished eating. There are strong personalities and firmly established opinions about everything. One does not hear any of this in public, but one does hear it when getting together in private homes, all of which are now equipped with small kitchens. One evening I visited in four different homes and was up until after midnight.

Karen Baer, whose twin sister Kathryn left the colony before she ever had to do cooking. But she is entirely free to bring her four children to the colony, visit, eat, play and even get bundled up with food and clothing when she leaves. Her children are totally at home at the colony as they come frequently and mother Rachel babysits them.

What Does it Mean to be Huttrisch?” My talk, originally written as a variation of the talk I gave at the CSA conference in New Harmony, Indiana in early October, had

been entitled ―Hutterite Architecture: Communal Gravity‖. By the time I‘d finished explaining what it was that I was going to talk about, Hutterites had changed the title to ―What does it mean to be Huttrisch?‖ My first job was explaining why I could talk about such a theme: I‘m a product of this culture and have confronted this question for over fifty years on the outside, living with a Hutterite worldview (eine Huttrische Weltanschauung) out in the world. I was not born Hutterite; I joined with my family when I was six years old. My entire schooling from first through twelfth grade took place in Hutterite schools, but I never got the opportunity to stand up in the Essenschul and say “Paul Vetter ich binh fuchzehna Johr olt.” In some way I wanted to do that now with my talk. I longed to be honored as an individual. I wanted to graduate. I wanted to take my place as an adult in the adult dining room. I was also curious to hear what Paul Vetter would say to me – wondering if he had noticed anything special about me. I listened carefully to the words he spoke when others stood up and announced their birthdays. The second part of my talk was about how I‘d managed to survive in a world with vastly different values and still retain a high regard for my Hutterite upbringing. What I had written out was too long for the allotted hour so I spoke from a rough outline. I said both less and more than what I wrote out. Included in my talk was a story that demonstrates a trait Hutterites are known for — frankness and confronting others if you see them act or speak not in accordance with accepted policies. A little girl had been listening to me when I visited in her house. Evidently I'd exclaimed "Oh my God." several times. She whispered to her mother. The mother immediately confronted me and told me that I might not like what she was going to say but she was going to tell me anyway. "Why does the Basel take the Lord's name in vain?" My response was: "Maybe I have picked up the expression from the people with whom I speak so I don't even notice it anymore." Many Hutterites were appreciative of my talk and asked interesting questions. One question was, ―Do people who've grown up in the Bruderhof have fond memories of their childhoods there?‖ I responded by saying that those who grew up in Wheathill and Primavera certainly do. While they were happy with my talk, they did not applaud. I thought that was strange. One of the ministers explained that applause belongs only to God and no person would presume to put themselves that high. This is a wonderful little detail I had never realized about Hutterites; their uniform humility and sense of being always aware of God as the center of their life. From the questions I realize that they are particularly worried whether their culture will survive the onslaught of the world through Cell Phones and the Internet. They are

Keep In Touch Newsletter


Vol. XXII No 3 December 2010

The BRUDERHOF ESCAPE BOOKS written by Elisabeth Bohlken-Zumpe, Miriam Arnold Holmes, and Nadine Moonje Pleil are available. Please contact: Margot Purcell, 2095 South Emmas Lane, La Porte, IN 46350 USA, tel: +1 219 324 8068, email:

At the Airport Colony, next to New Rosedale Colony, Ruth encountered a group of woman cutting up loads of Schnitz (apples). They were frozen afterwards and available for apple pie, apple crisp, or apple sauce in the winter.

equally challenged by Evangelical Christianity, although they are taking decisive steps in changing their teaching styles and language in order to make sure their children understand their history and know why they choose to separate themselves from the world and keep traditions such as clothing and language which provide boundaries between themselves and the world. I told one minister that the Internet, while considered potentially dangerous, is their friend. It has challenged them to explicitly think about and define their culture for their offspring. Evangelical Christianity has shown them how to make Bible stories come alive so the children get the lessons. Unfortunately, many Hutterites do not understand the German which has been hand copied and passed down through centuries. “Creole” language spoken by Hutterites There has been a concerted effort to write up Bible stories for children in the original Tyrolean dialect although I learned from some people that it might not be any more effective than Ebonics

was in increasing the literacy of the inner city black child. What Hutterites really appreciate hearing is standard German. This language gives them access to their history, their sermons and to the literate culture in the German language. When I left, I made a point of speaking standard German and also included High German phrases and words throughout my talk. It was gold to their ears. A minister came along with a long list of words that he‘d found in the old sermons, vocabulary that he did not understand. He was hoping I could help him with several words. But even though I eventually took him to the computer and we looked in Leo on the Internet we could not find their meaning. As he presumed, the people who copied the texts might just have made some mistakes in copying. Handwritten sermons going back almost five hundred years can be difficult to decipher. As I listened to a workshop conducted in Huttrisch. I copied two pages of Hutterenglisch, of which I give examples below. It is obvious that the boundaries between Tyrolean and English have melded and Pidgin English or Tyrolean has now become a ―Creole‖ language spoken by Hutterites. The German teachers, who have studied German in the Goethe Institute in Berlin, return and are appalled on hearing again the language they grew up with. This is only a brief summary of some of the points I noted during my most recent interchanges with Hutterites. They have become a distinct ethnic group due to their intermarriage with a limited number of people over the past several hundred years. I find it of interest to consider whether communalism is something that people learn, and then pass it along to future generations. Is it in the child rearing practices of each generation that these communal values are taught? Some people think Hutterites are on their way out, but my personal experience is that the communal gene (a combination of language, tradition, religious training and customs) is powerfully embedded in human beings.


Examples from a presentation on teaching Bible Stories in Huttrisch at the ICHE (International Conference for Hutterite Educators) 2010 in Winnipeg, Manitoba – presented by Johnny Hofer and another teacher: Wos ich use Ich hob schun’ viel flak gekriegt Wu wisst du hin’? Wo wir kanh’ end goal hobb’m…wohin due willst Ich will die Kirche joinen Mir missen’ connections machen Das Kind muss sehen das den Himmelvoter gleichst Es mohnt mich auf Hinh’ bringe zu sender level In der Wuste schon implemented Wir hoben olle Kinder Einescanned, einegetan De gaps onfillen Ich roam in da room Ausgepointed Ahn Mensch gegen 6,000 men Die consequences sufferin Hinh’ connecten Beldel gedrawed Auf klauben Ich gleich so e Buchela Bissela score holten Die Kinder loven es De loven die rechte answer krieg’n Dos hom se heute noch schrecklich commercialized Die mahne ihrae Arbeit ist strictly beten Die Weiber und die Moh’sleut Mocht mehr sense Do uben a bottle The highest level sende’ Ich hob’s very little gechanged Manna Bild G’schichtele Sie hob’n a visual Do ist a ocht year olt Dindla Ich bin impressed Das Classroom describen Kurze sentences auf die Board schreib’n Dos ist ihr rough draft Ich hob’s nie gekennt ausfiguren Das ist easier for them Who’n du die Kinder losst choosen Erst hot er das Picture gedrawed


Keep In Touch Newsletter


Vol. XXII No 3 December 2010

Billy Goat
By Amanda Gurganus-Stängl Growing up in the jungles of Paraguay leaves much to be desired as to the comforts of home. Many times the necessities of life, although serious at the time, offer some comic relief, though usually ―that‖ relief comes at a later time. Our house had all the conveniences that a home in the Paraguayan jungle had: three rooms and a ―path‖. When nature called it was imperative that the utmost haste be utilized. Not only for the obvious reason for the ―journey on the path‖, but for the perils that lie ahead for anyone who attempts a venture to the outhouse. One such peril was an irreverent and obnoxious Billy Goat. Whenever I felt ―the call‖, I first had to look for the goat, and depending on the urgency I would either postpone my pilgrimage, or would run for all my life hoping that I would not only beat the goat, but find the outhouse unoccupied. Run across the path, throw open the door, slam the door shut, and wait for the inevitable – the goat butting into the outhouse. Ah, sweet success. Now, if only I did not have to make the return trip.

Bremen Reunion, August 2010
By George Gurganus Let me introduce myself. My name is George Gurganus, which, I am sure does not mean a thing to any of you, except that for the last forty-six plus years I have been married to Amanda Stängl. This is really a long time, during which I have heard countless stories about Mandy's childhood in Paraguay. I've heard about people, adventures, happy times, and times, I'm sure that Mandy wished had never happened. Yet all of those times have gone into the evolution of events that has made Mandy, for better or worse, what she is today. Probably it was her friends and all those who touched her life that had the greatest impact on her life, especially those who experienced life in Primavera, Para-

guay along with her. December 1961, brought an end, not only to life in Ibaté, but also to communication with those she loved so much. Now let's fast forward forty-nine years to Spring of 2010. Although Mandy had heard some about her closest friends, at last, she had direct communication. One thing led to another, and an invitation was made for her to visit Germany to reunite with some childhood friends. Resources were provided to make such a long journey possible. The meeting was planned for the first week-end in August at the home of Horst and Irene Pfeiffer. Mandy and I were met on the train at the Frankfurt International Airport by Erdmuthe Arnold, and our German adventure started. Just getting on the right coach with all our luggage (we always pack far too much) proved to be quite an ordeal. We arrived at the station with plenty of time to be sure that we were, indeed, at the right place – which we were. We even found a large board listing all the trains with the times and even the directions the trains were headed. It was very detailed, even down to the location of the car where we were to meet-up with Erdmuthe. So we thought! Just prior to our train‘s arrival, there was an announcement over the loud speaker which proved important, especially to us. Unfortunately, we were not able to understand what was said. We should have noticed that most of the people at the station began changing their location on the platform. The train's car arrangement was reversed. Instead of ours being the last car, it was the first. Fortunately, we saw the car number as it passed us and we knew that we had to hurry in order to reach the correct car before the train pulled out. I ran ahead of Mandy, and I heard her yelling to ―push the button‖, but I could only concentrate on getting to the right car. Buttons or cars did not enter my panicking mind as I ran, trying to make the train while maintaining control of the bags. Mandy got on the train at the other end of the car from me, and Erdmuthe was facing where I boarded. She must have known immediately who I was! An aging American, (I probably aged ten years running for the train) out of breath, red faced, disheveled and carrying far too much luggage! Mission accomplished! At least we were able to meet up with Erdmuthe, at the appointed time and place. We only had to negotiate two more stops to change trains before reaching Bremen, but now we had a guide to make sure we were able to accomplish those changes with a minimum of exertion and anxiety. So, the rest of the trip was relatively uneventful and we arrived at our destination. Immediately on arrival we were met by Horst and Irene Pfeiffer, as well as Hedwig Herrmann (Wiegand). Mandy has not expressed to me how she felt when she saw Irene and Hedwig, but just watching those childhood friends (best friends), and seeing their reactions to each other brought tears to my eyes. Joy Dominated the Agenda After a few quick introductions, we were off to the Pfeiffer's house. Just about five minutes is all it took. Of course there was a lot of chatter between Mandy, Irene and Hedwig, but almost as soon as we arrived ―tea‖ magically appeared and we began eating what seemed to be a continual feast for the duration of our visit. People from Mandy's past began arriving shortly thereafter. Each time there was a fresh encounter with past events which inexorably bound those who had been involved to one another. Though I was an outsider, after forty-six years of marriage, I was seeing the events that Mandy had shared with me come to life, with actual faces attached to the names. I actually felt that I too was a part of their experience.

From left: Hartmuth Klüver, Karola Friedemann, Hedwig Herrmann, Stephan Friedemann, Jean Roering, Amanda Gurganus sitting on “Billy Goat” [see the story above], George Gurganus, Erdmuthe Arnold, Irene Pfeiffer, Margrete Kühn and Horst Pfeiffer

Keep In Touch Newsletter


Vol. XXII No 3 December 2010

Bulstrode Gathering in May 2011
By Andy Harries To all Ex-Bruderhofers and friends! I have been able to book the room at Bulstrode again which we had last year and a few times before. The room is available for us from 10.30am to 5.30pm. Date: Saturday, May 7th 2011. WEC International has kindly allowed us the use of the dining room at the back, with access to hot water, so we can make our own drinks there. We will bring basic milk, sugar, tea and coffee. We recommend bringing some food along, which we usually share. Like previous times we can sit outside on the veranda, with free access to the lovely Bulstrode Park and grounds. Please no smoking indoors and no alcohol and do not leave any litter anywhere. We will have a collection for a voluntary contribution, which we can give to the people there as a thank you for their kindness in allowing us the use of the room and grounds. WEC International asked me to put out a sheet of paper at reception for everybody to sign on arrival. This is a legal requirement in case of fire. If you enter through the main front door, reception will be on the right. Before that also on the right are toilets. Please pass this information on to others who might not hear about it.

Boat ride on the Hamme River

There was no set agenda as far as I could tell, no rigid bookings of ―things we had to do‖, only the joy of lost friends rediscovered, sprinkled with lots of laughter, tears and an abundance of songs accompanied by Irene on her accordion. Bremen was beautiful and the weather could not have been better. There was a boat ride on the Hamme River – in Worpswede, walks in the park, a visit to a museum, and a long trek to a small community with many shops with arts and crafts. If there was one regret I had, it would be that I do not speak any German. Still everyone who attended was very gracious, and also very accomplished in English, which made it easy for me to communicate. Still, I would so much have liked to eavesdrop on the many conversations that were only spoken in German. Watching the eyes of the conversers, though, I could almost understand the gist of what they were saying, sometimes laughingly, sometimes angrily, sometimes even tearfully, about the events Mandy had shared over our years together, now being shared again, only in words not understandable by me. Yet, the emotional expressions I witnessed needed no verbal expressions for me to grasp their meaning. During the time Mandy and I were in Bremen with the Pfeiffer's I think that we had eighteen people around us. I will attempt to list those not yet mentioned: Kurti and Brigitte Zimmermann, Hartmuth Klüver, Jean Roering, Stephan and Karola Firedemann, Werner Friedemann, Michael and Elvira Friedemann, Margrete and Heiko Kühn, Barnabas Fischer, Mandy and myself. The ―official‖ ending of the reunion was on Monday morning. Thus it was with many tears, hugs and genuine sadness over the anticipated separation too rapidly coming on that all of us braced for our farewells. And I, the outsider in this association, was feeling the same loss for having to leave these people I had met only a couple of days prior. Up until a few days before I only had a vague sense of just who these people were from all the years that Mandy had spoken about them, but now they had become flesh and blood. And more than that, there was a feeling of being able to share in the experiences that played such an enormous role in shaping Mandy into the person she has become. For that I am very thankful. Walking Tour of Bremen For the next couple of days Mandy and I simply basked in the hospitality of Irene and Horst. Since we had left Texas, our pace had been hectic, to say the least, and the slowing down of our activities proved a welcome time of rejuvenation. Irene and Horst were wonderful hosts for the entire group that attended the reunion, but especially for Mandy and me.

We did have one more adventure, and that was to take a walking tour of Bremen. Irene had arranged for Margrete and Heiko to be our guides. I was greatly impressed by many things, especially the age of the buildings in the center near the Hauptbahnhof. Some had dates as far back as the fourteenth century. Our hosts introduced us to Roland, a legendary hero of Bremen, and we saw the statue of the Bremer Stadtmusikanten (the story of the Bremen Musicians is famous in USA) and even were able to sit in on a short service in a very old church. A Humorous Occurrence I will end this ―report‖ with a humorous occurrence. Since it had been forty some years since Mandy left Paraguay, and since she really had very little chance of conversing in her native language, she was not really comfortable with her ability to speak German. She did speak in bits and pieces, and she did understand everything that was said, but most of the time her end of the conversations were mostly in English. Even when we first arrived in Frankfurt any questions that needed to be asked were deferred to me, and I got the ―privilege‖ of asking them. Any directions, any prices, anything at all that needed answers, I asked. In the morning when we went into Bremen, Irene, Mandy and I were to meet Margret and Heiko at the train station, and we were all going to walk around together. However, during lunch Irene received a phone call that her daughter was in the hospital (everything turned out fine), consequently, she left us and the four of us were to finish our tour after which Mandy and I were to catch the train back to Irene's house. We only needed to count the stops and listen as each station was announced. The train we were riding on was very crowded, and the aisles were also crowded with luggage from other passengers. Then, just when our station was announced and we were standing and attempting to climb over the luggage that was blocking our way, the conductor, a twenty-something girl asked for our tickets. We

Keep In Touch Newsletter


Vol. XXII No 3 December 2010

could not move because of luggage (not ours), the train was stopped, and our tickets were in my wallet so I would not lose them, and I had to give them to the girl. Finally, it seemed like many minutes passed, she said ok and we proceeded to rush to get off of the train. While hurrying to the door the conductor kept yelling for me to ―push the button!‖ I did not know where the button was, and when I finally saw the button and discovered what she meant and reached out for it, the color changed from green to red and the train began rolling. There we were in a foreign country, in a strange city, where people spoke in a strange language, on a train that just left the only place where I knew how walk to our host's home. As I turned to Mandy, the conductor was explaining that we should have been at the door when the train pulled to a stop. It was then that all the nineteen years of speaking German in Paraguay and all the years since came spewing from Mandy's mouth. I‘m not quite sure what she was telling the conductor, but with eyes big and round, and with no attempt to defend herself, I knew that Mandy's latent language had indeed been resurrected. As it turned out, the next stop was the end of the line, and the same train was returning to the same stations. After a twenty minute break for the train crew, we were able to get to our right stop. Just a note: after the recording announcing our stop in German, a female voice timidly announced in English that our stop was next!

The Hummer Tribute to Ruth Land
Tim Johnson for the KIT editors: While one is glad that Ruth Land was getting some recognition after her death beginning of November 2010, Jonathan Zimmerman's obituary report Ruth Land: A Personal Tribute, which readers found in the Internet, seemed to be more of an attempt to justify the dreadful decisions, and decision-making process, that resulted in the destruction of both the Primavera hospital services and the Paraguayan communities than it did to honor Ruth, along with Margaret Stern, and Cyril and Margot Davies. These, along with other supporting staff and with the full backing of the brotherhood membership, were trying to put into action the gospel message of service to the poor and underprivileged, while also working to make a going concern of the Bruderhof outposts in Paraguay. This was destroyed by the actions of the arrogant minions of the leader of one faction of the community, that successfully positioned itself for what essentially was a takeover and redirection from the earlier vision of what the Bruderhof communities should strive to be, and that Zimmerman seems to want to glorify. Others of us, who were there, have a different take on this, as several contributions on Hummer show. Evidence of this is given also in Elisabeth BohlkenZumpe’s “review” of Zimmerman’s Tribute. Nadine Pleil to the Hummer, November 7th 2010: Today August and I heard that Dr. Ruth Land passed away. She was ninety-six years old. Ruth was living at New Meadow Run at the time of her death. Ruth Catherine Cassell Land was born December 13 th, 1913. She was one of the three doctors who joined the Bruderhof in England and travelled to Paraguay. All three did us a great service in that they not only took care of us all in the community, but also ran the Primavera Hospital and served the whole district. Ruth was the last of these three doctors to pass away. Thank you Ruth for all you did for us all on the Bruderhof. We have a great deal to be thankful for, as our doctors had to work with very little in the way of medicine and antibiotics etc. We also thank Dr. Cyril Davis and Dr. Margaret Stern for their dedicated services. With the passing of Ruth another chapter of Bruderhof history has come to an end. Farewell to all three of our doctors and thanks again for all you did for us in Primavera. Phil Hazelton to the Hummer, November 8th: Thank you, Nadine. You have spoken for all of us who were so well treated and served by all the Primavera health care workers: our doctors, our nurses, our lab technicians and the many volunteers. What a rich gift they all gave to us all. Their personalities and love is etched into us all. Bless them all! Erdmuthe Arnold to the Hummer, November 8th: It is sad to hear about Ruth Land's death. I remember her especially well because she and Ted looked after our family during the time our parents were in USA (October 1953 May 1955). Ruth was a nice person. When I visited Darvell the first and last time in 1977, my mother was visiting the hof from the USA and I also met Ruth and Ted. During one meal we were sitting at the same long table in the dining room, both of us opposite at the far ends. Ruth noticed from her place that nobody was passing dessert down to me. After the meal she came to my brother Franzhard and Veronica‘s home. She had organized a plate of dessert for me and said she felt ashamed about the impolite behavior. I will remember Ruth affectionately.

Stanley Vowles In memoriam
By Erdmuthe Arnold Stanley Vowles passed away on December 19 th 2010 at the age of ninety-two. In October he had been diagnosed with incurable pancreatic cancer. Stanley had visited the hospital for tests; and as his son Raphael told us, there was – not a whisper of any trouble prior to this. It was hard for the family to accept the doctor‗s decision not to take action as the prognosis was dire. For the last two months Stanley was cared for in the Fairlight Nursing Home in Rustington, West Sussex near Littlehampton. He received pain relief medication and his condition deteriorated rapidly, especially as he was increasingly unable to eat. To the end, Stanley was his true self – droning on about the past, world affairs, the state of modern society – as his daughter Stella Chamberlin related to family members and friends.

Thats how many will remember Stanley and Helen Vowles

KIT will celebrate Stanley‘s life in the coming April Newsletter. Our thoughts are with his children, and grandchildren, who are remembering at this time also ―the sad but triumphant passing of their mother Helen in November 2004, who simply keeled over one day saying she felt a little dizzy…‖, as Raphael told us. Rest in peace, dear Stan! At the same time we wish all family members strength to overcome this hard loss. Nobody can take away from you the good memories of your father – and mother.

Keep In Touch Newsletter


Vol. XXII No 3 December 2010

generation of people; people who were capable of action and reflection, of play and of song! Both my mom (Joyce) and sister (Jane) were nurses in Isla but spent a lot of time with all three of our wonderful team of Primavera doctors, Ruth prominently among them. I experienced all of them as professional, kind, caring, gentle and attentive, as well as utterly practical. Their eyes were focused on the human beings they attended to, not to some pie in the sky personal ―savior‖; from the po guazú to the humblest campesino, we all relied on their concern and professionalism. We will never know how many lives they saved and/or rehabilitated in the twenty two years of Primavera's existence. I do know that Cyril Davies was considered close to divine by the Chaco Mennonites after his far-too-brief sojourn in Filadelfia. I wished he and Margot had stayed among them! Thank you Ruth, Cyril and Margaret!
In Darvell 1977: Ruth Land, with Johann Arnold, the third child of Franzhard and Veronica (Photo: Erdmuthe Arnold)

Cadmon Whitty to the Hummer, November 12 th: Here's a tribute to Ruth Land, written by Jonathan Zimmerman: Erdmuthe Arnold to the Hummer, November 14 th: Milton Zimmerman's son, Jonathan seems to have achieved a position within the Bruderhof from where he can look down on ―the plain people‖. Reading his Tribute, I looked for facts, and there were very few, also no mention of Cyril Davies as one of Ruth Land's colleagues at the hospital in Primavera. And Ruth Cassell's parents must have changed their family name into ―Land‖ many years before their daughter married Ted Land in Primavera. Tim Johnson to the Hummer, November 14 th: What struck me most about this Tribute to Ruth Land, who in many respects appears to have become a shadow of her former self after the forced early 1960's break-up of the hospital and the type of life she had given herself to in 1941 is how this has been twisted to fit the narrative of the current Bruderhof regime. Factually, there are some questionable assertions by Jonathan Zimmerman, and certainly some distorted images, in which the intent seems less to give a picture of the departed than to honor ―the beloved pastor (who) lay dying‖, and his family, but in ways only those more knowledgeable about the actual history will discern. This goes even to the context-lacking recent message to her nephew in England. It does sound, though, as though to near the end, when she was completely broken, she did maintain some spunky edge of distance, or at least questioning, of the life to which she'd been reduced. I honor Ruth Cassell-Land, and all those others who did their best to mesh their vision of a better world with the needs of the world they found themselves in, in those Primavera years. Hans Zimmermann to the Hummer, November 14 th: Regarding Ruth Land, Ted and all the others who have been reduced to nothing during their last years on the current version of the Bruderhof, I don't know whether to cry or explode in expletives. People like them never gave the impression of being proud or conceited other than dedicating themselves fully to the task at hand. As kids and young adults we had nothing but respect and admiration for them. I knew Ted well as we worked together either with the cattle or in forestry. For me it was an honor and privilege to work with that generation, they had so much to offer. I will always remember them with respect and admiration. Phil Hazelton to the Hummer, November 15 th: Hans thanks for speaking up for the loving, kind and expertly gentle and professional Ruth and Ted Land. Yes, we were raised by a fantastic

Elisabeth Bohlken to the Hummer, November 21st: Dear Erdmuthe and all. Thank you for your good reply to the Personal Tribute for Ruth Land. All of us raised in Primavera knew and remember our doctors at the hospital in Loma Hoby well! We all have our personal memories and experiences with the hospital and its staff – amazing and wonderful ones, but also memories of painful treatments and operations! It is sad and very irritating that those writing about a member‘s life, are so falsely informed about Bruderhof history, and obliterate completely the kind of poverty stricken life we lived in Primavera which was like poverty in Africa today! We were dependant on each other. We simply trusted that our doctors would make the right decisions with few medical tools and very little medication. We knew every person was doing their utmost best in every work-department, including the hospital. Even we children did our best. Just a little example: I remember rolling up bandages, tearing up any old sheet, shirt or dress, placing the tight little rolls into one tile, and then ―powdering some‖ into another tile for ―plaster of Paris‖ (Gips). Some bandages turned out small and some longer, depending on the material given to us. Cornelia (Cor) Fros was teaching us how to do this, as we were sitting at a large table in front of the hospital. Cor sorted the material for good pieces, that could still be used for cleaning and we would get the really worn bits for bandages. All used and dirty bandages were washed and boiled on an open fire to be re-used and rolled up tight again. We enjoyed this. Jonathan Zimmerman has absolutely no idea about Primavera: wonderful, harmonious, loving, difficult. Although hungry and thirsty, we shared discoveries and experiences in the midst of the jungle. We had a special childhood. We were raised by special people with zeal and beliefs, trying to live like the Early Christians in peace and unity. [See more in the following contribution by Elisabeth Bohlken-Zumpe.] Ruth was born on December 13th, 1913 and my uncle Heini exactly ten days later, so there was always a bond between them as December birthday children as we used to share monthly celebrations together. Heini was a Servant at the Cotswold Bruderhof and he was also on the same ship, the Avila Star, on our way from England to South America. We were deeply aware of the difficulties the first two large groups had been struggling with in the Chaco of Paraguay: heat, poverty, sickness and death. We knew also we might not make this dangerous journey. This made us small before God! We children were very ―Jesus centred.‖ We knew that one bomb from the German Air force might kill us, any time of the day or night. Ruth Cassell and Margaret Stern visited the Cotswold Bruderhof somewhere in spring 1939. I remember, because my brother Kilian was just a baby. Ruth was introduced to the Zumpe children, as we might be infected with tuberculosis. She

Keep In Touch Newsletter


Vol. XXII No 3 December 2010

came back several times before we were leaving on the steamer to South America. She was very strict, in not letting us have contact with our parents. Papa had gone into isolation with my infectious mother, as she was scared stiff in her hut during the air raids on Birmingham, Bristol and Coventry at night.

Going Through “Ruth Land: A Personal Tribute”
By Elisabeth Bohlken-Zumpe I read Ruth Land: A Personal Tribute by Jonathan Zimmerman, several times and believe I will be right in making some remarks about this account which disturbed me greatly. Details are either not mentioned or are twisted. I knew Jonathan Zimmerman as a baby in Woodcrest. I loved and adored every baby there at the time, but I realize that my memories date from fifty years ago and that I will not be able to bring about any change along the lines of Eberhard Arnold's founding faith, to the almost opposite life Heini changed the community into. It is amazing to realize that Ruth reached the ripe old age of nearly ninety-seven years – makes me feel old too, as I remember a young Ruth Cassell. I enjoyed the photo on her ID card. Let me go through the Tribute: Page 1: I am happy Ruth and Ted were able to join into the new life at Woodcrest together and hope that both of them were really happy and fulfilled with the ―Life‖ of the new ―Church Community.‖ I feel happy for anyone who reaches the goals of life they have envisioned. Sad though, that Ruth was humbled in every way as though she was a real sinner before the light came from the States. Not that little discrepancies matter much, but Ruth and Margaret did not join "head over heels‖ a day before we were travelling, but indeed had to get their familiar and financial matters cleared, say goodbye to family and friends and indeed leave parents behind, who were counting on their daughters' help, once they had finished their studies. As Erdmuthe pointed out, it was not the Lands attending Salvation Army‘s Church on Sundays, but the Cassells. Page 2 and 3: I do miss the ―community spirit‖. The writings of the Bruderhof today are all in the ―me‖ and ―I‖ single form. Probably they do not realize this. In their writings the Bruderhof now writes: ―I – the pastor of my church,‖ ―I – the writer of my book,‖ ―I – the visitor to the Pope.‖ I, I, I, and again I can be read in this tribute. In my time it was always ―we‖ and ―us.‖ It seems as though Ruth was a missionary in the wilderness in Paraguay with her friend Margaret Stern. Where is Cyril Davies and where is the struggling community of 300-400 people in the middle of nowhere? There was togetherness as a group as well as for each department, and the hospital was a department also. Cyril was in charge, together with Moni Barth, who was a trained nurse and had been on the military front during World War I. Cyril (although in heart and mind an internist) was expected to perform any and every operation on the Bruderhofers as well as natives. Ruth was the general doctor, visiting sick people in their beds and make a diagnosis. Margaret was the anaesthetist. She would put some cotton wool on your face and drip ether into it until you were asleep (horrid). She also helped Gerrit Fros in the lab before Maureen Burn came from England. There were several nurses in the hospital as well. The Primavera hospital was community work. October 1941, ―as our beloved pastor lay dying in a hut…‖ Ah, let me not get into that, he was not dying at all, but was sick, like many other brothers and sisters on the place - Ruth Land inclusive! I like the photo on page 3. Their outfit and the background indicate that it was taken in the late 50ties in Primavera.

Page 4: Yes it is correct, that Ruth and Ted went to Europe in 1955. Due to the influence of US newcomers, psychiatric illnesses were starting to play a part in our community life. Our doctors did not have a clue really about psychiatric illness, its medication or treatment. Ruth and Ted went to conferences in London. During my training there they visited me twice and we had a wonderful time over a meal at my hospital and talked a lot about psychiatry. From there they went to Germany for more conferences, and had a look at the Bethel Sanatorium for mentally sick or retarded children and adults – started by Pastor Friedrich von Bodelschwingh. They were both very impressed by everything they saw. About the big crisis that started in the late 50ties/early 60ties much has been said and written. I will not get into that today. But I do find it amazing that Ruth disowned her colleagues Cyril and Margaret in such a rigid and hard way and stood by Milton‘s stupid re-diagnosis of Heini‘s sickness 1941 – more than twenty years later. It was just Ruth that I remember being hard on the Arnolds – in this case my mother and us children. Maybe it was mere survival! Pages 5, 6, 7: They do not need reviewing – it is the same boring individual life of a former faithful and happy community sister – now insecure, fearful and dependant on men and women around her! I find it quite depressing to read about all those talks, with cookies and tea, flowers and gardens, personal confessions to the writer of the Tribute, which made Ruth ―tender, pliant, almost meek, and more affectionate than ever before, her occasional crabby moods became less frequent – she even wept!‖ Poor thing stripped of all individuality! The sentence saying ―…she was often found with a broom, mop, or dust rag in her hand…‖ is revealing, as though this was ―the lesser work for a higher person in reality!‖ Why should she not want to clean her house like everyone else or is this a sign of real humility? Or – was she excluded and forced to mop and clean? I do like the photos in Jonathan‘s tribute, and yes, Ruth and Ted look relaxed and happy! Good for them. PERSONAL MEMORIES OF RUTH LAND Let me add some of my personal memories of Ruth. When we left England for our long and dangerous trip over the Ocean April 1941, every Bruderhof child was assigned to an adult member in case the ship was sunk by German Submarines. As our parents were isolated, we Zumpe children were assigned to different members as our ―guardians‖. My sister Heidi was assigned to Buddug Evans, Ben to Gwynn Evans, Burgel to Ria Kiefer, Kilian to Margot Savodelly (later Davies), and me to the strict English Lady ―Doctor Ruth Cassell.‖ At first I was a little scared of her, but then got to like her. Our guardians had to see that we keep our identification in a waterproof sachet on a ribbon around our neck at all times, especially at night. Every guardian with his or her child had to be present for early morning drill on deck before breakfast, and sometimes before bedtime. Ruth saw me to bed, together with Margaret Stern and they giggled, while watching me wash myself from head to heel – as Margot had taught me – get into my nighty and say my prayers. I was not able to understand everything Ruth said, but she called me ―a cheeky little thing‖; I believed it meant that she thought I was loveable. I needed that confirmed before going to sleep. We all had a cabin with our guardian, but I was always asleep before she went to bed. Our trip was long, it seemed to last for months, but I guess it was only four or five weeks. The ship had to change course several times because of danger. When the siren howled we had to assemble on deck for a possible ―last drill.‖ It was pretty scary, and the adults met for prayer every evening. Sometimes, when it

Keep In Touch Newsletter


Vol. XXII No 3 December 2010

was very hot, we were allowed to sleep on deck on a blanket; on such occasions we could hear the adults sing and pray and I felt a little safer, than alone down in my cabin. Ruth was strict and firm, I had to wash my hands all the time and we were not allowed to take any of the delicious empanadas or chipas offered to us on banana leaves at the various South American harbours. Every mosquito bite was treated with iodine and heads inspected for head-lice – which we never had. Joy MacDonald to the Hummer, November 22nd: Dear Liesbeth, Thanks so much for sharing your memories of Ruth Land. During the 1960‘s when I was nursing in South London and had re established contact with Margaret Stern, she often spoke of her friendship with Ruth as she recounted hospital stories, both before joining the Bruderhof and in Primavera. Your reminiscences of the hazardous sea journey to Paraguay and Ruth‘s role as your guardian, also adds to my appreciation of our Parent‘s commitment to their fervent beliefs even in the face of huge difficulties and uncertainties. Margot Purcell to Hummer, November 22nd: I also want to thank you, Liesbeth for all the memories. It is difficult to correct the Bruderhof versions of events. It's amazing how well you recall the small details of the trip to Paraguay, and good to know that they paired the little ones with an adult. I often wondered how they managed the larger families and knowing where the children were at all times. Tim Johnson to Hummer, November 22 nd: This little ―buddies" system Liesbeth described was also used, I'm told, by the first contingent on the first (main) vessel, the Andalusia Star, which de parted England on November 24th, 1940. My dad had left earlier with Hans Meier, via the US. So my mother, who was seven months pregnant with one of the Chaco babies (my sister Joy, destined to be born in Filadelfia on February 4 th, 1941) had just

In old Loma Hobý days: Ruth Land – third from right, looking in the opposite direction than the majority – most probably welcoming a guest or home comer. Right in front: Hanna Peck-Martin (Constantin-Mercucheff-Photo-Collection)

inquisitive little me. However, I'm told that some younger men (brothers) were recruited to make sure I didn't toddle overboard in my explorations, as my mother's mobility was limited. Other young kids were also assigned to be guardian angels for the voyage. John Hinde was reportedly often on the other end of the little harness that reined me in. Not sure I ever really thanked him adequately!

KIT-Address-List September 2010 – Corrections and New Addresses
Please copy and add to your KIT-Address-List September 2010 ___________________________________________________________________________________________________________
Baer, Zenas Zenas Baer Law Office; 331 6th St. Box 249, Hawley MN 56549 USA tel: +1 218 483 3372 f: +1 218 483 4989 Bernard, Chico Box 7, Canyon, CA 94516 USA tel: +1 925 841 6204 Bernard, Christina Box 1, Canyon CA 94516 USA tel: +1 925 376 8549 Brookshire, Katherine 4588 Snyder Lane apt 163 Rohnert Park, CA 94928 USA tel: +1 707 585 8226 Clement, Joel & Karen 853 Atherton St Maize, KS 67101 USA tel: +1 316 721 6915 D'Hoedt, Constancia 485 Mnt Zion Road Prosperity PA 15329 USA tel: +1 724-228-2285 Fontes, Ariel & Mamerta (Jaime) Norevâng 57 24734 SÖDRA SANBY/SWEDEN tel: +46 46 57312 Herrmann, Hedwig (Wiegand) Rotenweg 6 55595 Winterburg GERMANY tel. +49-6756-696 Milam, Greta (Vowles) Email: Peters, Bill & Liz (Maas) 6760 S. Downing Circle W Centennial, CO 80122 USA tel: +1 303-798-0707 Pleil, Arno 19 Norwood Curt Stratford/Ontario N5A 7N8 CANADA tel: +1 519 271 4407 Pleil, George 2971 Forest Road RR4 Stratford/Ontario N5A 6S5 CANADA tel: + 1519 273 7548 cel: + 1519 272 9473 Pleil, German & Ruth (Matin) Winter address: Cattle Landing Lot 50 Punta Garda/Toledo District Belize CENTRAL AMERICA Cel: Ruth +11 501 6661117 German:+11 501 667 1272 Pleil, German & Ruth (Martin) Summer address: 85137 Marnoch Line RR1 Belgrave/Ontario N0G 1E0 CANADA Pleil, Karl 789 O‘Lorne Ave Stratford/Ontario N5A 6S6 CANADA tel: +1 519 271 3783 Thorn, Dan 28 Hale St., Beverly MA 01915 USA tel: +1 617 230 9524

Keep In Touch Newsletter


Vol. XXII No 3 December 2010

Would You Like a DVD of Primavera Photos from Early 1961?
By Erdmuthe Arnold A few months before the abandonment of Primavera began in 1961, a team of Swiss reporters visited the Bruderhof in Paraguay and took many photographs. It was probably in January of 1961 as Christmas decorations are still visible in two private homes, and also on walls of the Isla dining room. I had seen copies of their reports, published in two different magazines; alas neither the name of the magazine, nor the date was evident. Thanks to Hans Zimmermann I was able to find out more about it all. He had contacted the Schweizer Illustrierte Zeitung many years earlier (1969) to get hold of some of the photos. He had seen the report in the magazine while in Primavera, and noticed that a photo of him had been published. One report ―Bei den ‗Urchristen‘ im paraguayischen Wald Eine Gemeinschaft von Besitzlosen‖ (Visiting ‗Early Christians‘ in the Paraguayan Woods - A Community of Dispossessed People) by Hans Gerber and Dr. Kurt Pahlen was published in the Schweizer Illustrierte Zeitung in May, 1961 and the photos were owned by Comet Exclusive Photo, Zürich. A few months ago I contacted the editors of the magazine and also Comet Photo and learned that its historic photo archive had been transferred to a library. And sure enough, the library found eight negative films with 36 pictures each. I was offered digitalized contact prints at an acceptable price, and immediately ordered them. Photographer Hans Gerber made pictures of the rice project, also demonstrating the ample harvest filled into many sacks of

rice. I recognized Roger Allain, Hans Jürg Meier, Jörg Mathis, and Gareth Wright from that crew. There are pictures of the bakery and the hen house, of Hans Zimmermann lassoing cattle in the Ibaté coral, of the library – in midst of it Roger Allain looking at a very voluminous book together with two girls, of Margot Davies, Paulo Allain and others, also present in the library, of Norah Allain and Katrin Ebner working in sewing room. The reporters visited Stefano and Ruth Baragatto, as well as Christoph and Maidi Boller at home. There are pictures from the Isla kitchen. Some of them must have been taken early in the morning when people were making breakfast, frying eggs etc. There are many shots from one evening meal in Isla, with people singing. There is also a nice picture of Eric Philips, Stan Ehrlich and Irene Fros singing from the same song book. I identified Franzi and Dick Whitty, Rosemarie Kaiser, Erna Friedemann, Constancia and Alberto D'houdt, Evi and Adolf Pleil, Otto Pleil, Friedel Sondheimer, Marili Friedemann and many, many others. I couldn't recognize all of them. There are also nice pictures of the men peeling corn outside during a Brüderrat-meeting: Eric Philips, Loni Kaiser, , Stan Ehrlich, Adolf Pleil, Robert Headland, Hans Jürg Meier, Venceslao Jaime, Alberto D‘Houdt, Karl (Aka) Keiderling jun., Hermann Fros, John Hinde, Christoph Boller, Arthur Lord and Donald Hazelton. The photographer visited the Kindergarten and school as well. Different children groups and classes with their teachers – like Hela Ehrlich, Stan Ehrlich and Robert Headland – can be identified. Last not least there is an interesting picture of a morning circle meeting at the bed side of Bud Mercer (who had his foot injured) with Johnny Robinson, Edmund Cocksedge and Will Marchant.

The picture published on this page shows an Alzaprima with six oxen on its way. In the background: Vencelao Jaime’s Estancia/Chacra next to Isla Margarita, mentioned on page 12 in the last paragraph (Foto: ETH Library Zürich, image archive)

Keep In Touch Newsletter


Vol. XXII No 3 December 2010

Linda Jackson and I made a selection of more or less 150 digits, sorted and grouped the pictures and added some information for a DVD. We want to finish this soon in 2011 and want to offer the DVD at a price of 10 Euro plus mailing costs. Anyone who wants to buy good quality copies of the digitalized contact prints could order them at a price of 20 Schweizer Franken each (approx. £13.00, US$20,00 or €15.00). However, we – and the library – would prefer that a bulk order be made all at once by the KIT Staff, all at the same price. This would give us an opportunity to publish these pictures in the KIT-Newsletter. In other words: we really need financial help to buy these high quality pictures for KIT! The report ―Bei den ‗Urchristen‘ im paraguayischen Wald Eine Gemeinschaft von Besitzlosen‖ (Visiting ‗Early Christians‘ in the Paraguayan Woods - A Community of Dispossessed

People) can be found in the new public KIT-exBruderhof-CCI site: Here is the home page: You have to sign as member (free of costs). Go to files, and there to Primavera Report from 1961. You have access there to four pdf-pages - the first two and last two are double pages in the print issue from May 1961 in the magazine Schweizer Illustrierte Zeitung. Please let us know if you want to order a DVD: Erdmuthe Arnold Ostendstraße 22 60314 Frankfurt am Main GERMANY

Childhood Memories of Primavera, Paraguay
By Hans Zimmermann – Part 2 Eric Philips and Ridley Brown started the Boy Scout group. On weekends they took us schoolboys to all the different corners of our property, thus answering all my wishes. We walked our boundaries through woods, campos, rivers and swamps. We would leave early Saturday afternoon and camp somewhere in the woods or at the edge of the forest. We would sit around the campfire and both men would teach us English hiking or folk songs. On one of our trips to the river Tapiracuay they taught us ―Way down upon the Swanee River.‖ I always associate that song with the lazy and slow flowing waters of the Tapiracuay, which gets lost in the swamps. Another favorite song was, ―Tom Pierce, Tom Pierce lend me your old mare.‖ THE BOY SCOUT GROUP WAS A SPECIAL TREAT On one trip we had walked our western boundary from Campo Bolsa, down to the rice fields of Major Sanchez and followed his irrigation canal all the way to the river Tapiracuay. Arriving at the Taufplatz hot and dirty, we were all ready for a swim. Swimming in the buff was not our style, but Eric and Ridley stripped and dove into the water with just their g-strings or was it athletic supporters? I was rather impressed by their nonchalance and lack of inhibition as though this were the most natural thing to do; nobody seemed to give it another thought. Eric loved to work with his hands. He would collect fibers from plants and trees to make ropes or hammocks. He would take us into the woods where we would chop down a medium size Samu-ú tree and peel the bark off the trunk, which had a layer of fiber on the inside. We pulled off the fiber in long strands and pieces and twisted them into ropes. Most of the time we would search the newly cleared Rosados for fallen Samu-ú trees; this way there was no need to cut down trees just for the sake of the fiber. Eric and Ridley were quite an inspiration to us boys. We had three natural springs on our property which never ran dry. One was on Campo Riveroscué, just down the hill where Basilio Vera, our border guard lived. This was also the location of our first brick yard and kiln. This spring was the source of the Bach (creek) which drained on to Campo Dolores. As kids we loved to go fishing there, visit Basilio Vera and eat tangerines from his big old trees. Riveroscué was also known for its many flowers: TypichaMorotí or Besenkraut, a small bush had beautiful pink flowers which gave off an intense sweet aroma. Then there was the flower of Paradise, it looked like a fluffy ball with the colors of a rainbow; there were many others flowers – but these were unique

Eric Philips shows Stephan Marchant how to make a rope from fibers of a Samu-ú tree (Constantin-Mercucheff-Photo-Collection)

to that area. Another spring was in Loma Hoby. It was called Aguada Timbó. It was at the edge of Monte Riveroscué where Piquete Lechera and Campo Guaná were divided by a fence. This spring fed a tacamar, which straddled the two campos, and the cattle could access it from both sides. The third spring is the best known. It was located at the south edge of the Orange Wood in Isla Margarita, opposite to Monte Abeboí. It fed our favorite swimming hole and also provided water for the cattle on Campo Lechera and Campo Dolores. However there was another water source for the cattle on Campo Dolores – a narrow lagoon at the far eastern edge of the Orange Wood. This lagoon was teaming with fish of various types including eels. It was a favorite spot to go fishing. On one of those trips the older school boys caught a large Yacaré (alligator) which had taken residence there, and on another trip we killed a large yellow/black boa (Curiyú in Guarani), which inhabited swamps and lagoons at the forest edges. There always was something exiting to discover or find. WE HAD TO WORK HARD DURING SOME AFTERNOONS AND DURING OUR VACATION One year during a prolonged drought the tacamar at the edge of the Orange Wood was nearly dry because the spring had become just a trickle. We used to go swimming there, but it was just a very small pool. This was a good opportunity to enlarge it. So we boy scouts dug it out with spades and nearly tripled it in size. It was easy digging, as the soil was mostly white or gray sand. The

Keep In Touch Newsletter


Vol. XXII No 3 December 2010

The enlarged tacamar in the Orange Wood near Isla Margarita (Constantin-Mercucheff-Photo-Collection)

biggest obstacles were several trees which had to be removed – roots and all. We lined the sides with heavy wooden planks from Irundaymí and Curupaí to prevent it from caving in. We built a heavy wooden pipe (square) buried about one-foot below the surface and connected the main swimming hole with the three separate springs, which were about ten to fifteen meters apart from each other. Another pipe emptied from the tacamar into a wooden trough from which the cattle could drink. We then enclosed the new tacamar with a fence and now had a beautiful place to swim surrounded by big trees and oranges to boot, which would start to ripen in late summer. Because of the natural spring and the shadow of the trees the water always stayed nice and cool – even in the hottest summer. In summer during the long school vacation the kids had to work in the fields and gardens, mostly in the morning before it got too hot, but if need be, also in the afternoon. We had to hoe and weed the vegetable gardens, and gather oranges both sweet and bitter for juicing. We had to clean the sugar cane stalks. Their leaves had fine prickly hair, which stuck in your skin; I hated this job, as we had no gloves. We dug up peanuts, mandioca and carrots, and we picked peas and beans. We had to spread manure on the fields; and we even had to cut up caterpillars by the thousands when they infested the mandioca plants. One year we had a massive invasion of locusts; they descended on our property by the billions and covered many square

miles. We engaged in a futile effort to chase them from our fields by walking across them in a long row yelling and banging pots or other dishes, but they kept coming. The billions of flapping wings made a sound like passing wind. The locusts were everywhere, in the gardens, trees, forests and open grassland. After a day or two, having eaten well, denuding trees and fields they started to dig holes, laying eggs, then they finally flew away, but now we had to contend with the eggs which soon would hatch small locusts with a voracious appetite. So we plowed all the fields to expose the eggs to the hot sun and for the birds to eat. To our dismay that hardly made a dent, too many survived. We then dug deep trenches, at least three feet deep forming a perimeter around the whole village and all the gardens. Soon after hatching on the open grassland huge armies of small locusts were sent in our directions. They kept marching on and fell by the millions into the trenches where we killed them with chemicals and flame-throwers, which created an awful smell. We were fighting these locusts for nearly a year before the last matured and finally disappeared. Luckily we never had a repeat of that event. Our upbringing and culture was steeped in the tradition of working the land. Many of our songs, both English and German were about tilling the soil, tending the fields, and finally harvesting crops. Every year we would celebrate Thanks Giving in the form of a harvest festival, the culmination of hard earned living. Otherwise summer afternoons were used for bathing at the spring in the Orange Wood. The girls would go first, then the boys. If the group was smaller, we also would enjoy the water as a mixed group. The biggest events during summer were always trips to the River Tapiracuay, which in the beginning were only day outings. Then we acquired a big tent and could stay overnight, which was great unless we were blessed with never ending rain and things got messy. Finally the youth group built a house at the Taufplatz, and different groups could stay two or three days at the river. Eric and Ridley built two canoes, and August and Hermann Pleil built a larger boat which could hold up to six people. We now could explore the river, following the jungle until it disappeared again in the high swamp grasses. As kids we had a great time; life was full of adventures as we explored our land and visited the surrounding villages, such as Vacahú, Carolina and our neighboring Mennonites. MY PARENTS LOVED NATURE Both my parents were nature lovers; my father had a love for trees, while my mother loved the flowers. My older sisters would gather wildflowers, which my mother then drew in all their colorful details. My father wanted to plant trees; he would tell me total deforestation would turn the land into desert. He started to plant his Zederwäldchen (Cedar Wood) along the perimeter of the Isla Margarita village. We would go into the forest to look for small saplings of the different trees to transplant in his grove. He had a preference for the Paraguayan cedar trees, both red and white. This kept us busy during siesta time and also on weekends. My father loved to go into the woods to pick sweet oranges which grew nearby along the forest edge of Monte Riveroscué opposite of the saw mill and the Cedar Wood. For that we would visit the chacra of Venceslao Jaime during siesta time. He had left the orange trees standing so there was always an abundance of fruit. Once when we were picking oranges opposite the BeesWood during the Paraguayan revolution between the Reds and the Blues, I was up in the orange tree when a caravan of horse wagons came by on the Camino Real, full of soldiers. My father whispered to me, ―stay quiet, and don‘t move,‖ while he lay down behind the Caraguatas (bromeliads) to remain out of sight.

School children producing juice from the oranges, which other school groups had harvested. The juice was later filled into bottles, heated at 70 degrees Celsius and sealed. This way there was always plenty of juice all the year over. (Private photo)

Keep In Touch Newsletter


Vol. XXII No 3 December 2010

Heinz Bolck constructing a wheel for a horse wagon. (Four pictures on this and next page: Constantin-Merchucheff-Photo-Collection)

leen (Hamilton) worked in the Kindergarten and later, the school. My father Kurt also worked in the carpentry. All these people were kept busy as we continued to build new houses and improve the older ones. Alfred Gneiting had many functions. He was good at working with leather, making the harnesses for our horses and drive belts for our machinery; he doubled as butcher, store keeper and he cooked the pressed sugar cane into molasses – which we used to call syrup. His wife Gretel (Knott) was a Kindergarten teacher. Alfred‘s helper was Ludwig Kleine; we kids used to call him Opa Ludwig. Werner Friedemann, married to Erna (Steenke), was our cobbler, and master Klepper maker (sandals with wooden soles). The vegetable gardens, fruit orchards and vineyards were tended by August Dyroff, Phillip Britts and Ridley Brown, together with others – such as Charlie Jory, husband of our teacher, Edna (Percival). Charlie was good with oxen, and used them both for plowing and pulling wagons.
Artur Mettler caring for his cart horses.

During that revolution marauding parties from either faction came to our villages to take away radios, horses and wagons and even marched some of our men away. Luckily they would let them go again after a few miles and let them go home. The people of Primavera were a very diverse group, mostly European with German, Swiss and British backgrounds. Right from the start we spoke both German and English. German was taught in school as main and English as second language. As kids we could communicate in either language. REMEMBERING SOME OF THE MEMBERS We got to know all the different members by associating them with their work or professional functions within the community. To name a few I can remember: we had three Harries: Harry-í Magee (small Harry), who worked with the dairy cows, married to Lotti (Ahrend). Harry-hú Fossard (black bearded Harry) worked in the forestry; to our knowledge he was a single. Harrypytá (red bearded Harry) Barron worked in the saw mill; he was married to Edith (Appleton) – one of our teachers. The natives gave them the nicknames to tell them apart.
Kaspar Keller ran the steam engine.

Niels Wingard an engineer, kept the steam engines and other machines working, his wife Dora (Saaf) was a midwife. Fritz Kleiner was leading the house construction and worked in the carpentry; directing also the wood turning shop. His wife Sekunda (sister of Adolf Braun), ―the house mother‖ could be seen everywhere. Kaspar Keller ran our steam engines; he was single and always seemed full of soot from firing up the cauldrons. Heinz Bolk built our horse wagons and their big wheels. He remained single (on the Bruderhof, but found a wife later in Dresden, East Germany - DDR). Karl Hundhammer worked in the carpentry and wood turning shop; he married Dorothy (Connie) Barron – sister of the red bearded Harry. Erich Hasenberg also worked in the carpentry and wood turning shop, his wife Kath-

Artur Mettler, single during his Bruderhof time performed many functions; he worked with the horse wagons, the garden and other things. He was also an excellent violin player. Eric Philips was our teacher, but as a chemist also worked in the turning shop, spraying the wood turnings with lacquer and polishing them before they were shipped to Asunción for sale. Josef Stängl was our baker; he was married to Ivy (Warden). Herbert Sorgius, married to Else (Ritzmann), worked at that time in the laundry where he did the heavy lifting, firing up the big cauldron and washing machines; here too lots of firewood was used. Walter Braun was our beekeeper; his wife Marei (Magdeburg) was a teacher. While every other person in the community kept changing their activity from time to time, Walter to the best of my recollection always remained with the bees. There was Dick Whitty and his wife Franzi (Rafael) a teacher. Hans Meier, an engineer mostly acted as a servant of the word. Both he and his wife Margrit (Fischli) were violin players; their kids were to follow in that tradition. Hardy Arnold always seemed to be on a mission – traveling; his wife Edith (Boeker) died early in 1943 and left him with three boys and a girl. His brother HansHermann Arnold and his wife Gertrud (Löffler) were mostly active as teachers (Gertrud in the Kindergarten). Georg Barth was also a servant of the word, his wife Moni (von Hollander) a nurse and midwife. Their two oldest sons, Jörg and Klaus became teachers later on. There were many others, such as the Löbers, Kaisers, Allains, Martins, Hildels, and others which I cannot remember at this time. Needless to say it was an interesting mix of many nationalities, occupations and professions and it provided us with much intellectual stimulation. It was also quite a challenge for us children as we grew up: Being surrounded by jungle, and isolated from the civilized world, we were schooled as if we were growing up in England or Germany.

Keep In Touch Newsletter


Vol. XXII No 3 December 2010

Second breakfast was a welcome break in the work departments. Here from left: Harry Fossard, Fred Kemp and John Hinde.

MOST FASCINATING OF ALL: MAKING BRICKS The process of making bricks always fascinated me. The brick yard (Ziegelei) was next to our saw mill and workshops, opposite from the Estancia. The soil of the low-lying campo had a layer of gray clay, just the perfect material for making bricks. After digging it up, the clay was carted to a shed on a track in a small metal cart, and then a team of horses had to pull it up a steep inline to a platform from where it could be dumped into a drum which also was a mixer like a long corkscrew. The clay was mixed with water, and the horses had to go round and round turning the contraption, mixing the clay which then was pushed out at the bottom into long rectangular boxes where the wet bricks were cut to size, then covered with sawdust to keep them from sticking together. Then they were carted on wheelbarrows to the drying sheds, long low buildings with metal roofs where it got very hot and the drying did not take very long. Once dry, the big job was to pile the bricks in the intricate pattern necessary for firing them correctly. A huge pile of bricks always waited for processing under a high shed with a metal roof. The pile was moved into numerous locations all around the bottom of the brick kiln – centered around openings where the firing was done. The firewood of preference was split Curupaí – a clean, hot burning wood with very little creosote. There would be rows and rows with stacks of this wood. The firing and burning would continue for many days and nights. There were numerous peepholes where one could check the process. The bricks were not ready until the whole inside was a deep glowing red. Ulu Keiderling (later married to Lotte Berger) was the master brick burner; he would open a peephole and then lift me up to look inside. That was always a special treat. Like with baking bread, which creates an irresistible aroma, freshly burned bricks have their unique agreeable smell. From start to finish the process of making bricks would take many months and meant intensive labor. It always appeared to be a major decision if and when another brick burn should be made, usually when a new building was planned or needed. THE MOVE TO LOMA HOBY MEANT LEAVING SCHOOLMATES AND FRIENDS Isla Margarita was the largest of the three villages at that time. Our family lived there until I was twelve years old and had just finished the sixth grade. Here were all my friends and classmates: Bernhard Dyroff, Paul Gerhard Kaiser, Miriam Arnold, Irene Hasenberg, Rosemarie Arnold, Jane Hazelton, Ursula Sumner and others whom I cannot recall.

The Pleil family, Otto and Dora with nine children had recently joined the community, so Carlito also joined our class, even though he was several years older. Then there were all the older boys whom I looked up to, William Bridgwater (then known as Ingmar Wingard), Fritz Kleiner and Gabriel Arnold, who at time could act like a bully. Then there was Johannes Arnold, and Daniel Meier; these were the boys I tried to be friends with and begged to be taken along into the jungle on their hunting outings. Most of the time they would just refuse and chase Bernhard and me back to the school wood. I was very depressed when I found out that our family was to move to Loma Hoby, a much smaller village, tucked away next to the forest on a low hill surrounded by grassland to the north, west and south. Our new home was close to the old main ranch building which was now used as the dining hall, and the kitchen was just a shed covered with corrugated iron sheets. We occupied four rooms in a long building. Our neighbors were the Pavitt family, Leonard and Joan (first married to Philip Britts, who died 1949 in Primavera) and their children. The next building to the east was the storage house; below that was the cow stall, the ranch building, where all the riding equipment and saddles were kept, and at the other end, the draft horses and wagons, including the ox carts. Directly adjacent were two fenced-in fields; one was the horse paddock and the larger one was called Piqueteí. Beyond that was Campo Lechera and adjoining to the south, Campo Guana. 1952/53 our house was literally in the woods. What struck me immediately was the large number of birds in the tall trees, and their never ending singing, chattering and calling. In the course of a day you could hear or see dozens of different species, from small wrens to parrots, toucans, and various types of doves, vultures and buzzards.

Incomplete Zimmermann family picture 1955 or 1956 – absent: Renate, Mathilde and Hans. Left to right: David, Annemarie, Kurti, mother Marianne with baby Johann Alison, Eckehart in front, Emmy behind Christa, Angelika and father Kurt. (Photo Contributed by Gudrun Harries.)

By the time we left Isla Margarita, most of the nearby forest had been cut down and turned into fields and vegetable gardens, so the village was separated from the jungles. So the move to Loma Hoby brought me back into direct contact with the forests and the grass lands – they lay right at our door steps with all its birds and wild life. To be continued

Keep In Touch Newsletter


Vol. XXII No 3 December 2010

Eine Klassenfahrt zum Tapiracuay
Von Marili Matthäus-Friedemann Ich erwachte an einem windstillen, lauwarmen und doch besonderen Tag. Während die üblichen Morgengeräusche an mein Ohr drangen, packte mich freudige Aufregung. Ein lautes „piptowi, piptowi― war zu hören. Längst war dieser schwarz-gelbe Vogel wach und sein Ruf war überall zu hören. Auch das laute an- und abschwellende Gehäul dar Brüllaffen war weit hin zu hören. Ob das „Regen― bedeutete? Nein, regnen durfte es heute nicht! Heute ging es auf Klassenfahrt zu unserem geliebten TapiracuayFluss. Gefrühstückt hatten wir schnell. Eine Schmalzstulle mit selbst gemachten Sirup-Aufstrich und eine Tasse Mate waren schnell einverleibt. Ein kleines Bündel, bestehend aus zwei Wolldecken, Wäschewechsel, Holzkleppern und einer vorsintflutlichen Badehose aus eigener Kollektion, waren schnell zusammengeschnürt und ab ging es zum Treffpunkt beim Ess-Saal in Ibaté. Der Kastner – das war damals Hugo Stahel – hatte tags zuvor schon alles Nötige vom Essen bis zur Bratpfanne, Olja und Blechgeschirr eingepackt. Vier Erwachsene waren unsere Aufpasser. Einer zählte nach, ob die vierte und fünfte Klasse vollständig anwesend war. Die anderen Erwachsenen packten die Bündel der Kinder auf den Pferdewagen. Dann ging es los und wir alle sangen das Lied „Wir wollen zu Land ausfahren, wohl über die Fluren weit―. Der Wagen fuhr voran und wir Kinder trabten hinterher. Der Weg führte uns erst durch das Dorf Ibaté, dann auf die braungebrannte Prärie. In der Ferne sah man Rinderherden weiden und unsere Augen täuschten sich nicht, da waren doch tatsächlich auch ein paar Straußenvögel (Ñandús). Als sie uns sahen, nahmen sie Reißaus mit weit ausgebreiteten Flügeln. Unser unebener Weg führte uns nun in den Urwald. Er war voller Schlag1öscher. Uns Kindern kam der Wagen zu langsam voran und so rannten wir voraus. Wir waren ja so aufgeregt – endlich erlebten wir etwas anderes als den monotonen Alltag. Nach mindestens eineinhalb Stunden erreichten wir in einer Waldlichtung das Flusshaus und unseren heißgeliebten Tapiracuay Fluss. Total verschwitzt ging es erst einmal mit den Füßen in das klare, kühle Wasser. Oh, tat das den Füßen gut! In der Zwischenzeit entluden die Erwachsenen den Wagen und richteten das Haus ein. Es bestand aus zwei großen Schlafräumen, die jeweils mit einer langen Holzpritsche bestückt waren. Der eine Schlafraum für die Jungen/Männer, der andere für die Mädchen/Frauen. Dazwischen ein breiter Flur, in dem ein sehr

Der Taufplatz am Tapiracuay Fluss – im Hintergrund ist das FlussHaus wage zu erkennen. (privates Foto)

langer Tisch und beidseits zwei lange Bänke untergebracht waren. Etwas tiefer befand sich ein, kleiner offener Raum, den wir als Küche benutzten. Etwa 50 Meter vom Haus entfernt stand für Männlein und Weiblein das Plumpsklo In der Olja über dem Feuer wurde Wasser aufgesetzt um für uns Kinder in einer alten, großen Emaille-Kanne Mate aufzubrühen. Die Erwachsenen tranken ihren Yerbamate aus der Guampa mit einer Bombilla. Eine Stunde nach unserer Ankunft durften wir endlich schwimmen gehen; natürlich Jungen und Mädchen getrennt. Während wir Mädels badeten, mussten die Jungs unter Aufsicht spazieren gehen. Ein Schwimmer nahm ein langes Seil mit über den Fluss und befestigte es am Sprungbrett, es wurde dann stramm gezogen und auch am anderen Ufer befestigt. Jetzt konnten auch die Nichtschwimmer sich am Seil entlang über den Fluss hangeln. Hilde Pfeiffer hatte vor der Fahrt die tolle Idee, Schwimmkissen zu nähen. Sie nähte dazu zwei 40 mal 40 Zentimeter große Zuckersackstoff-Säckchen gefüllt mit Korken an ein Band, das um den Brustkorb gebunden wurde. Auf dieser Klassenfahrt lernten die meisten von uns mit dieser Hilfe das Schwimmen. Was waren wir stolz! Einige von uns suchten nach Feuersteinen und waren restlos glücklich, wenn beim Zusammenschlagen der Steine Funken sprühten. Ein großer Schwarm von Ara-Papageien flog kreischend über unsere Köpfe hinweg. Diese wunderschönen großen Papageien sahen wir nicht so oft. Mit einem Gong wurden wir zum Mittagessen gerufen, es gab – oh wie lecker – Pfannkuchen. Die gab es leider nur auf Klassenfahrten. Nachdem wir uns alle vollgefuttert hatten, wollten ein paar von uns Mädels den Jungs beweisen, dass wir auch Fische angeln konnten. Mit einer Machete bewaffnet, schnitten wir uns ein paar Angelruten zurecht, banden ein Stück Paketschnur dran, an deren unterem Ende ein Stück Draht als Angelhaken befestigt war. Ein Flaschenkorken wurde als Schwimmer benutzt. Schon bald bissen die ersten Fische an und wir zogen sie schnell an Land. Mit einer Machete wurden die Fische geköpft und dann angelten wir weiter, bis wir eine ganze Menge zusammen hatten. Sie wurden uns dann zum Abendessen zubereitet. Leider waren die Fische sehr grätenreich und wir mussten höllisch aufpassen, um die Gräten nicht zu verschlucken. Sowie die Sonne unterging, machten sich Millionen von Moskitos bemerkbar. An Stillsitzen war nicht zu denken. Wir machten ein großes Lagerfeuer und warfen trockenen Kuhfladen hinein die mächtig qualmten und die Mücken vertrieben. Nun saßen wir alle im Kreis um das Feuer, sangen Lieder und spielten Frage- und Antwortspiele. Zum guten Schluss erzählte einer der Erwachsenen die Geschichte vom Wirtshaus im Spessart. Danach ging es zum Matratzen-Horchdienst auf die harte Pritsche. Jeder machte sein Lager zurecht, Moskito-Netze hüllten uns ein und wir versuchten zu schlafen. Von draußen drangen unheimliche Geräusche an unser Ohr. Da die Fenster offen standen, veranstalteten die Fledermäuse eine Treibjagd im Schlafzimmer. Zum Glück lagen wir unter dem Netz! Aus der Ferne hörte man den tiefen Ton einer Anakonda (es klang ähnlich wie das Muhen einer Kuh).Ich glaube die erste Nacht hatte niemand gut geschlafen. Mit dem Anbruch des neuen Tages waren wir dennoch voller Tatendrang. Nach dem gemeinsamen Frühstück hatte eine Gruppe sich vorgenommen, das Ufer des Flusses zu erkunden. Den Weg entlang des Flusses mussten wir uns mit Macheten freischlagen. In voller Blüte zierten die schönsten Wasserpflanzen das Ufer des Flusses. Kleine Wasservögel stolzierten mit ihren langen dünnen Beinchen auf den großen Blättern der Wasserpflanzen. Herrliche Libellen tanzten zu hunderten in der Morgensonne über dem Wasser. Ein kleiner Eisvogel saß auf einem Zweig und hielt Ausschau nach einem Fisch. Und da, zwischen den Wasserpflan-

Keep In Touch Newsletter


Vol. XXII No 3 December 2010

zen entdeckten wir den Kopf eines Kaimans (kleines Krokodil). Unvermittelt erhoben sich vor uns zwei gleichgroße rote Felsen. Jemand meinte, hier könnte der „Lopez-Schatz― vergraben sein. Voller Neugier und Entdeckerfieber gingen wir zurück zum Flusshaus und bewaffneten uns mit Spaten, Spitzhacke, Löffeln, halt mit allem, was man zum Graben benutzen konnte. Wie die Wilden machten wir uns ans Ausgraben und feuerten uns gegenseitig an. Es wäre ja wirklich eine Sensation, wenn wir tatsächlich den „Lopez-Schatz― heben könnten. Wir gönnten uns nur ein kurzes Mittagessen und schufteten danach sofort weiter. Als es zu dämmern anfing, hatten wir schon sehr tief gegraben, aber

nichts wurde sichtbar. Die Enttäuschung war groß, aller Stress umsonst! Aber diese Nacht schliefen wir wie die Murmeltiere! Am nächsten Tag begutachteten wir nochmals unsere Ausgrabung und stellten fest: Es lohnt sich nicht da weiter zu graben! Wir unternahmen lieber zu fünft eine Bootsfahrt. Die Schönheit und der stille Friede des Flusses sind nicht zu beschreiben, aber wir genossen beides, Wir ruderten soweit es überhaupt ging und ließen uns dann mit der Strömung zurücktreiben. Die Woche war schnell um, aber wir freuten uns auch auf zu Hause, hatten wir doch viel zu erzählen. Ich erinnere mich gern an diese Klassenfahrten.

The Confrontation Between The Bruderhof And The German National-Socialist Government 1933 to 1937 – Part 10
By Hans Zumpe The efforts of our attorney at liquidating our property were amazing. Thanks to him, we were able to get the kitchen range and the washing machine (which is now in Loma Hoby) to England. Both appliances had been packed up and sent to Frankfurt am Main before the dissolution, where they had been confiscated. But there were many other things we were unable to get out. Dr. Eisenberg‘s letter of the 10th of May 1937 addressed to junior lawyer Hohmann at the District Administration Office in Fulda, details these efforts: ―Dear Colleague. In reference to the affairs of the Rhönbruderhof, I respectfully ask if you intend to uphold the confiscation of the washing machine, the sewing machines, the kitchen range, the tools and the sofas. I refer to paragraph 811 ZPO [Zivilprozessordnung/Civil Action Decree], number 5, according to which these items cannot be confiscated. ―I ask you respectfully to ensure that the buildings of the Bruderhof, in so far as they are not being used, are kept locked from unauthorized entry, in particular by the inhabitants of the nearby villages. Furthermore I ask you respectfully for information about the return of personal keep-sakes belonging to the Bruderhof members such as books with dedications, private letters and the like. ―Furthermore I ask for information regarding your plans for the liquidation. With a German greeting!‖ AN INTERESTING COURT DOCUMENT On May 25th the Supreme Court in Kassel decided to turn down Dr Eisenberg‘s appeal against the remand in custody. The reasoning is very interesting. First the court admits documentary evidence that the Bruderhof has been dissolved by the State Police. Second it acknowledges that the Gestapo [= State Police] had handed the matter over to the Senior Public Prosecutor in Hanau in the hope that he would find additional reasons for the dissolution. Third, pressure was put on the account creditor to submit relevant statements. This legal document also contained a resume of all the problems the National Socialist State had caused us. I will come back to some of the false assumptions relating to this decision later on. Here is the justification given by the Supreme Court in Kassel: ―The complainants are the board members of the society ‘Neuwerk Bruderhof e.V. Veitsteinbach‘, which was dissolved on 14th April 1937 according to the paragraphs 1 and 4 of the Decree of the Reichspräsident‘s ‗Decree, For the Protection of State and People‘ of 28/02/1933. [Reichspräsident at that time was Paul von Hindenburg.] This society, founded by the late Professor Eberhard Arnold embraces members of many nationalities and all religions. It aims to live as the early Christians did in love, faith, personal poverty and pacifism. The society kept in close contact with the Almbruderhof in Liechtenstein, the Cotswold Bruderhof in England and about forty old Hutterian Bruderhofs in America. Founded in 1920 on the small property of Sannerz near Fulda in 1926, the Brudergemeinde [society of brothers] acquired the Bruderhof in Veitsteinbach, which has now been confiscated and dissolved. Considerable funds, mainly from members and beneficiaries had been invested in developing this property to suit the purpose of the society. With state funding support a primary and middle school had been built, and later, a children‘s home as well. The place also became a refuge for travelers and the poor. The enterprise received ongoing funding from the Government. [―That is the Weimarer Republic‖, Dr. Eisenberg noted later in the margin of Hans Zumpe‘s report]. But in 1933 both the school and the children‘s home were closed, guests were prohibited, and state subsidies barred. A ban on public fund-raising further restricted their income. The prohibition on the sale of community publications from the Eberhard Arnold Publishing House and their turnery products by travelling salesmen reduced income even more. In the years following 1933 continuation of the business was only barely made possible by donations and loans from foreign benefactors and supporters. ―In 1936, as ascertained by the State Police according to the report of the Senior Public Prosecutor in Hanau, an expensive printing machine and a valuable library were sold abroad. Part of the proceeds was allegedly used to pay off some of the considerable debts on the current account. When the society was dissolved, the State Police established that the property was heavily mortgaged, and there were unsecured debts of over 20,000 Reichsmarks as well. ―… One of the current account creditors affected was shopkeeper Georg Baader of Schlüchtern, who had supplied the society with NOTES BY THE EDITOR: Hans Zumpe presented a condensed version of this report during meetings in Primavera on 26th and 28th July 1945 for the 25th anniversary of the Bruderhof. While quotes from Eberhard Arnold and newspaper clippings etc. are reproduced verbatim, the Hans Zumpe report has been edited using modern terminology, but eliminating none of the content. More about the history of this account and its translation into English can be found in the ― Introduction to Hans Zumpe‘s Report from 1945‖ in the Keep In Touch Newsletter No 3 Dec. 2007, page 8, which also contains the first part of this report. Comments in angled brackets [ ] are explanations by the editors. SA: Nazi Sturmabteilung/Braunhemden SS: Nazi Schutz-Staffel/Schwarzhemden

Keep In Touch Newsletter


Vol. XXII No 3 December 2010

goods on credit for many years. ... Just two years ago the society offered the prosecution witness Baader a security guarantee on half his claim. Baader did not comment on this but stated that he continued to deliver goods on the basis of trust in the creditworthiness of the society ... He said he felt he had been swindled out of 10,000 Reichsmarks. [Margin comment by Dr. Eisenberg in Hans Zumpe‘s report: ―He withdrew this statement.‖] ―As a result of these facts on file, the Third Criminal Division at the County Court in Hanau – as the Complainants‘ Court – had issued the arrest warrant against the accused on grounds of suspected fraud …, ―… because the board members of the Neuwerk-Bruderhof e.V. purchased goods and other assets on credit for the society to the value of several thousand Reichsmarks even though they were well aware of the fact that the society had collapsed economically and that the Neuwerk Bruderhof could not pay off the debts from either assets or income. It has also already been established that there was no prospect of receiving third party support, in particular financial support from abroad, ... ―... and because they are potential escapees, as they want to emigrate. … [―Should emigrate! Due to threats from the Gestapo‖, comment in the margin by Dr. Eisenberg.] ―The complaint is unfounded. It is reasonable to assume that the complainants must have recognized the impossibility of paying off the creditors, at least since 1935-1936. In view of their close contact with foreigners they must have been aware of the current foreign exchange regulations, and that they could no longer count on substantial deposits from abroad. The responsible representatives of the society must also have known that their assets would fall short of covering the secured claims, not to mention the current debts which could only be settled in part. – The assertion made by the accused Hans Meier that the befriended mortgage creditors would forgo their claims in favor of the current account creditors, clearly reveals recognition of the hopeless state of the society, and also shows an irresponsible disregard for the rights of others … ―Nor can an objection be made to the further assumption by the Criminal Division that the complainants are potential escapees. They have no fixed abode [―since the confiscation of the Hof‖, margin comment by Dr. Eisenberg] and have given the Cotswold Bruderhof in England as their future place of residence, where their wives and families already live. Besides both Meier and Boller are foreigners. ―Therefore the complaint had to be dismissed, and so it was.‖ [End of this long quote.] The next to the last paragraph of the Supreme Court‘s statement refers to the fact that our friend Fürst Schönburg and the mother of Eberhard Arnold had, at our request, given written consent to transfer their first grade mortgage titles of 10.000 Reichsmarks to the principle creditor, Georg Baader in Schlüchtern which should have completely satisfied his claim. Fürst Schönburg would have made the donation in any case, and the remainder was an inheritance intended for the Arnold children resident on the Bruderhof. But the authorities pressured the principle creditor, Baader, to make statements that he later revised, which subsequently gave the whole matter an entirely different slant. Dr. Eisenberg wrote to us about it on the 29 th of May 1937: ―Concerning your friends, I have just received the decision of the Supreme Court in Kassel stating that the appeal against the remand in custody is rejected. In practice nothing can be changed at the moment. I had already ascertained that Mr. Baader expressed himself extremely ineptly. You will hear more soon …‖

And on the 11th of June 1937 Eisenberg wrote: ―In the meantime Mr. Baader has also substantially revised his original statement which had been presented to the police.‖ EISENBERG’S FINAL SUBMISSION TO THE SENIOR PUBLIC PROSECUTOR On the 11th of June, Dr. Eisenberg sent a further petition to the Senior Public Prosecutor in Hanau which produced positive results, as from then on no further action was taken by the authorities regarding the original accusation of fraud. On the 10 th of July, Dr. Eisenberg was able to inform us that he had closed the file, so we concluded that the Public Prosecutor had dropped the complaint. The main part of Eisenberg‘s petition is quoted here: ―According to border records of the 26 th of November 1936 from the branch customs post at Aachen railway station, Arnold Mason, friend of the accused had been authorized in London to import £1244 into Germany. According to the receipts numerous transactions and money exchanges had taken place; … £574 in total. ―In one transaction alone, over 6000 Reichmarks made its way to the Rhönbruderhof. This can be confirmed by the business accounts. It is worth noting that there were in fact unusually large Sperrmarkbeträge [illicit foreign exchange transfers] from friends in Switzerland [held back by the Foreign Exchange Control. – Julia Lerchy‘s money for instance was held back for some time in this way, as mentioned earlier in this report.] So throughout the Bruderhof had had at its disposal quite substantial sums of money, which, when matched up against the debts owed the creditors, does not suggest any intent to defraud. ―In reference to Baader, the information required has already been established. It is apparent that in December 1936, substantial interim payments were still being made, and further purchases were being made by cash payment. Baader knew the Bruderhof members to be trustworthy and respectable people, who, in spite of religious peculiarities, would never intentionally deceive anyone. In fact Baader maintained his fifteen year old association with the Bruderhof in the firm belief he would not lose out. In this he was not to be disappointed, as the guaranteed securities allocated to him fully covered his claim. ―With regard to the other creditors, the taxes and mortgage interest payments cannot be counted, as these things take care of themselves. Fraud is not possible because in the nature of these obligations these payments would have continued just as they had in the past, had it not been for the confiscation. Amongst the other creditors there are several doctors who need to be paid. These payments are for unplanned medical needs for which there cannot possibly have been any intention to defraud from the outset. ―The remaining amounts are what one might call petty debts such as everyone has to a greater or lesser degree. In the case of these small amounts there could not possibly be any assumption of intent to defraud either, because the Bruderhof always cleared these small debts on a regular basis. If one puts the total of these uninsured debts, which amount to about 20,000 Reichsmarks, into perspective with the total number of about eighty members that amounts to an obligation of about 250 Reichsmarks each. In view of the accused‘s support from their Brotherhoods based abroad, no one can imagine that there could be any intent to defraud with regard to such small sums of money. ―One must also take into account the personalities of the accused. The accused Meier, after feeling drawn to the NeuwerkBruderschaft, gave up his position for his idealism. The accused Boller alone invested a fortune of about 90,000 Reichsmarks in the Bruderhof.

Keep In Touch Newsletter


Vol. XXII No 3 December 2010

―Only someone moved by the most honorable motives would behave in that way. A fraudulent person would never be prepared to opt for such personal sacrifice.‖ In the meantime, Hella [Römer] was given permission to leave, after bringing the business accounts on the deserted Rhönbruderhof up to date. It was also no longer necessary to ask our auditor for his expertise, although Werner Braun wrote [to his brother Adolf] on May 20th saying he would gladly offer his services: ―Your telegram surprised me, but as soon as it arrived I phoned Hanau. The attorney told me what had been happening to you. I then offered him my services. He said he had not yet reached the point at which he would need me. He would let me

know when he was ready for my services. So far I have not heard anything from him. However I did get a letter from the Bruderhof. But no details were given. … ―It is very sad that you had to leave Germany now, for the sake of your beliefs. I know you stand before God and have done nothing wrong. According to the figures you sent me, there is no question of bankruptcy proceedings. Though, I very much doubt that you will be able to release any of your capital. The most important thing for you, however, is that no shadow of doubt is left hanging over your past work.‖ In the mean time another helper became involved who together with Dr. Eisenberg undertook the last decisive steps. To be continued and completed in the next KIT Newsletter

________________________________________________________________________________________________________ Contact Details for the Volunteers Who Produce Keep In Touch: Charles Lamar: receives/edits articles, letters, etc. Address: c/o HANC, 780 Frederick, San Francisco, CA 94117, USA, Tel: +1-415-386-6072 - Email: Erdmuthe Arnold: receives/edits articles, letters etc. and formats the issue; address: Ostendstraße 22, 60314, Frankfurt am Main, Germany. Tel: +49-69-444099 - Email: Linda Jackson: maintains address lists, sends out email newsletters, collects Euro donations. Address: 7 Severn Street, Longridge, Lancashire, PR3 3ND. UK. Email: - Tel: +44-(0)1772-784473 or +44-(0)7703-133369 Dave Ostrom: mails US and Canadian paper newsletters. Email: Linda Jackson: mails paper newsletters for Europe and the rest of the world (Argentine, Brazil, Paraguay, Australia). Email: Your annual contribution for the KIT Newsletter 2011 The suggested annual contribution is US$ 20, UK£ 10, or Euro€ 15 for three issues. The next issue in 2011 is planned for April. Depending on which currency you use, please send your money: in North America to Tim Johnson: US $ cash or checks made out to ‗Tim Johnson‘. Address: 155 Garden Lane, Decatur, GA30030, USA. Tel: +1-404-373-0633; Email: in England to Joy MacDonald: UK£ checks, cash or Bank transfer. Please check details with Joy. In any case, checks should be made out to Joy MacDonald personally, and not to KIT (as Bank rules have changed). Address: Foxglen, Pinemount Road, Camberley, Surrey, GU15 2LU, UK. Tel: +44-(0)1276-26938. Email: Euros or other currencies: please send Euro€ checks, cash or bank transfers to: Anthony Lord (at House of Lords, Johann Finken Straße 35, 41334 Nettetal, GERMANY): He now administers the Euro KIT account in Germany. Volksbank Brüggen-Nettetal EG, BLZ: 31062154, Kontonummer 2201052010, Objektbezeichnung: ‗KIT‗. From other currencies Euros can be deposited into the account using: IBAN: DE52 3106 2154 2201 0520 10, or BIC: GENODED1KBN for foreign currency. Anthony asks any of you, who transferred their money to send him a brief notice to: or to the address above. Addresses: Request for all subscribers: Please let Linda Jackson know of any errors in address, or change of address: 7 Severn Street, Longridge, Lancashire, PR3 3ND, UK. Also, if you need an enlarged printout of the Newsletter (size A3) please contact Linda. ___________________________________________________________________________________________________________

Sign up to vote on this title
UsefulNot useful